

四川省地方志工作简报

第 84 期（总第 816 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 10 月 30 日

【特别关注】

“四川方志大讲堂 · 方志文化高校行” 2025 年第八场宣讲在西昌学院举行

为深入学习贯彻习近平文化思想，传承弘扬中华优秀传统文化，10 月 28 日，“四川方志大讲堂 · 方志文化高校行——走进西昌学院”在西昌学院安宁校区举行。省地方志办党组成员、副主任、机关党委书记邓瑜，西昌学院党委常委、副院长袁颖出席活动并致辞。

邓瑜强调，西昌学院作为凉山彝族自治州的高等学府，应深入挖掘地方志资源，增强文化认同，将红色故事与发展成就融入思政教育，激励学子坚定报国信念。袁颖指出，地方志是认识地方历史与文化的“富矿”，“方志文化进高校”活动促进了校地合作，

搭建起连接历史与未来的桥梁。

四川省方志文化宣讲队成员、西昌学院党委副书记陈小虎教授以《共生·共融·共进——凉山各民族交往交流交融的历史记忆》为主题，系统梳理了从石器时代至明清时期凉山地区 14 个世居民族的迁徙、共存与融合历程，揭示各民族通过茶马古道等途径实现经济文化互动的历史脉络，生动呈现了凉山多民族共生共融的丰富图景。

西昌学院相关教职工及学生代表 220 人现场参加活动，1304 个社会公众账号和全省地方志系统 1200 余人通过“方志四川”视频号在线收看。宣讲现场还开展了赠书活动。

宣讲活动期间，邓瑜一行调研了凉山州扶贫志、《泸沽湖志》编纂及史志文化宣传等工作。邓瑜对凉山州地方志工作取得的成绩给予肯定，就下步工作提出意见建议：一是做好“十五五”规划编制和三轮修志工作启动准备；二是树牢质量意识，并将之贯穿于地方志工作全过程；三是抓好 2025 年重点工作落地落实，加快推进扶贫志编纂、《泸沽湖志》资料收集整理；四是充分利用“凉山史志”微信公众号等宣传阵地，宣传弘扬中华优秀传统文化。

调研期间，邓瑜与凉山州州委常委、副州长杨晓亮，西昌市人民政府副市长马思林就地方志工作进行了交流。

(省地方志办)

【市州动态】

成都、自贡、遂宁、南充 雅安、资阳等地积极开展史志“七进”

近日，成都市地方志工作办公室与新华文轩成都公司联合共建“新华文轩方志驿站”。方志驿站选址新华文轩成都购书中心，借助图书展示阅览区，展示地方志系统近年来组织编纂的志书、年鉴、地情读物，包括《成都市志》《成都年鉴》等具有代表性的方志书籍和各类珍贵资料，引导市民读者进一步了解成都的厚重文脉、文化底蕴和城市基因。

2025 年 4 月以来，自贡市地方志办联合市委宣传部等五部门开展“我把家乡讲给您听——自贡方志微好课”首届展评活动。活动以短视频为载体，通过“线上征集展播+导师指导提升+线下决赛出彩”模式推进，相关视频累计点击量突破 12 万，播放量 122556 次，推荐 7435 次，喜欢 6639 次，评论 544 条，分享 4315 次，关注 428 人，转发 4314 次，阶段性成效明显。

10 月 13 日，遂宁市党史和地方志编纂中心、市教育局、市社会科学界联合会、市图书馆主办，遂宁二中承办的“遂宁史志大讲堂·史志文化进校园”宣讲活动在遂宁二中南校区举行。市史志文化宣讲队成员、历史学硕士、原重庆市合川区巴渝历史文化研究基地负责人位光辉以《涪水遗珍：漫话遂宁文物》为题作宣讲。

10 月 23 日，南充市社科联、南充市方志馆（南充市地情教

育普及基地）主办，西充县精神文明建设办公室、西充县新时代文明实践中心承办的《方志大讲坛》宣讲活动在四川省张澜职业技术学校举行。南充市方志文化宣讲队成员贺洋以“志载家国·志在南充”为主题开展宣讲。市方志馆向学校图书馆捐赠《南充市志》《川北区志》《南充史志》等志鉴期刊、地情书籍。

10月17日，雅安市委党史研究室（雅安市地方志编纂中心）和市教育局联合举办的“雅州史志讲堂·校园行”宣讲活动走进名山中学文庙校区，市史志文化宣讲队队长杨国先以《大熊猫的世界世界的大熊猫——从地方志中读懂国宝的前世今生》为题作宣讲，市县两级党史方志、教育系统和名山中学师生代表300余人参加活动。10月28日，“雅州史志讲堂·校园行”宣讲活动走进雅安中学。雅安市史志文化宣讲员、雅安中学历史教师赵琼以《探千年茶源寻古今之道》为题作宣讲，市县两级党史方志、教育系统和雅安中学师生代表200余人参加活动。

10月14日，资阳市委宣传部、市地方志编纂中心、市教体局在雁江区幸福博文学校联合开展史志“进校园”示范宣讲活动。市“五老”宣讲团成员，曾任市委秘书长、市人大常委会副主任的陈文金以《赓续千年文脉，谱写时代华章——做自强不息的资阳人》为题，为近200名师生开展示范宣讲。

国庆前夕，兴文县地方志办公室联合全县知名酒店开展史志书籍“驻酒店”活动，将2000余册涵盖本地历史和红色文化的特色书籍引入酒店前台和客房，让来兴游客进一步了解兴文、感知兴文。

2025 年秋季开学以来，资阳市雁江区地方志办公室在 8 所中小学校积极开展史志“进校园”活动，将史志学习融入“开学第一课”，引导青少年学生厚植爱党爱国情怀。

近年来，乐至县地方志办公室积极开展史志进社区，推动地方志工作与基层服务深度融合。优化资源服务，深化基层文化供给。建立“史志资源服务清单”，向天池街道仙鹤观社区等捐赠《乐至县志》等地方志书籍 100 余册，并定期更新社区“史志图书角”藏书。结合社区需求，开展“史志进社区”宣讲活动，邀请专家围绕乐至建县 1400 年历史中的 47 个“第一”进行专题授课，丰富社区居民本土文化知识。推进阵地建设，打造史志学习微平台。协助西街社区策划开展“历史印记”主题展览长廊，制作图文展板 10 余块，打造集史志展示、互动体验于一体的微阵地。依托社区新时代文明实践站设立“史志阅览室”，捐赠《乐至县志》《资阳历史人物》等史志书籍，为社区居民提供常态化学习平台。积极活动开展，提升社区教育实效。邀请专家学者深入社区开展《陈毅元帅的家风传承》等专题讲座 20 余场次。联合学校组织青少年开展“手绘史志长卷”“乐至故事我来讲”等活动，2025 年累计开展各类活动 10 余场，覆盖社区居民 1000 余人次。

2025 年上半年，壤塘县党史研究和地方志编纂中心持续深入开展史志“七进+”活动，累计开展史志书籍进机关 11 次、进企事业单位 3 次、进城乡社区 15 次、进校园 2 次、进军营 1 次、进新经济组织和新社会组织 3 次、进寺庙 5 次、进非遗传习所 6 次。

[综合相关市、县（区）信息]

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年10月30日印发

（共印3份）